



НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНАХ

Курбанов Алишер Бобокулович - доцент кафедры «Инновационная экономика» Кашиинский государственный технический университет

Аннотация: Статья основана на специфике сельского хозяйства и роли в нем предпринимательства. Также были изучены и проанализированы мнения ученых, проводящих исследования в области аграрного предпринимательства. Представлены современные проблемы и перспективы сельского хозяйства Республики Узбекистан. Высказаны предложения и рекомендации по нехватке специалистов в области сельского хозяйства и решению существующих проблем в сфере предпринимательства.

Ключевые слова: Сельское хозяйство, предпринимательство, агробизнес, технология, эффективность, качество продукции.

Annotation: The article is based on the specifics of agriculture and the role of entrepreneurship in it. The opinions of scientists conducting research in the field of agricultural entrepreneurship were also studied and analyzed. Modern problems and prospects of agriculture of the Republic of Uzbekistan are presented. Suggestions and recommendations were made on the lack of specialists in the field of agriculture and the solution of existing problems in the field of entrepreneurship.

Key words: Agriculture, entrepreneurship, agribusiness, technology, efficiency, product quality.

Сельское хозяйство является одной из самых важных отраслей в мире. Можно сказать, что сельское хозяйство не только обеспечивает всех людей едой, но и обеспечивает их занятость. Реализация этого зависит от совместной деятельности в сфере предпринимательства и сельского хозяйства. Это сотрудничество будет способствовать стабилизации экономики и глобальному экономическому развитию. В условиях глобального экономического развития



предпринимательство сталкивается с рядом вызовов, задач и препятствий, обусловленных спецификой сельского хозяйства и связанными с ним рисками. Поэтому необходимо формировать высокоэффективное, конкурентоспособное предпринимательство в сельском хозяйстве.

Предпринимательство в сельском хозяйстве предполагает участие определенных субъектов и объектов предпринимательской деятельности. По мнению И.В. Украинцевой [2], субъектами хозяйствования являются сами предприниматели, которые осуществляют хозяйственную деятельность и несут полную ответственность.

Согласно мнения Смита: «Мы не верим в щедрость повара или пекаря, которые едят, мы считаем, что они пытаются продать частную собственность, преследуют свои интересы и являются « невидимым мошенником ». это достигается теми, кто этого не представляет»[6].

Это означает, что предприниматель выполняет не только индивидуальные задачи, направленные на обогащение, но и социальные функции скрытого характера.

Эта задача малого бизнеса важна в условиях либерализации национальной экономики. Поскольку крупные предприятия, составляющие основу нашей республики, имеют высокий уровень зависимости от государства, их сложно рассматривать как свободных субъектов рынка. Второй задачей малого бизнеса должна стать его скрытая, интегративная функция [7]. Фирмы, выполняющие эту функцию, называются коммутаторами.

Важность малых фирм для экономики заключается в их гибкости. Об уровне развития малого бизнеса можно судить по способности национальной экономики адаптироваться к часто меняющимся рыночным условиям [8].

Российский журнал “Генеральный директор” [3] выделяет две основные направления глобальные проблемы:

➤ уровень нуждающихся в продуктах питания и отсталость аграрных отношений. Во многих развивающихся странах их сельское хозяйство не в



состоянии обеспечить население продовольствием и удовлетворить его потребности в продуктах питания. Вот почему многие страдают от голода. Ведь несмотря на то, что производство растет, число голодающих все равно составляет большинство. По данным Фонда народонаселения ООН, по состоянию на 1 января 2024 года количество бездомных в мире в настоящее время составляет около 1 181,25 миллиона человек[11], что составляет около 15 процентов от общей численности населения. Учитывая, что 60 процентов населения мира проживает в азиатских странах, это означает, что в этих странах проживает большое количество населения, которое не может удовлетворить основные потребности. В развитых странах также 17,6 млн (12,1%)[12] бедняков с доходами ниже прожиточного минимума. Число бедных в Европейском союзе составляет 85 миллионов человек (17%), а в США — 40 миллионов[13]. составляет одно лицо. В данном контексте эта проблема является первой и наиболее важной.

➤ Вторая мировая проблема связана с аграрными отношениями. Оно возникло из-за различий в развитии сельского хозяйства в разных странах. В некоторых странах аграрный сектор находится на высоком уровне за счет применения новых высокоэффективных технологий и методов роста. Однако в некоторых странах в силу пережитков прошлого формы и отношения собственности, соответствующие рыночным отношениям, не установились должным образом. Этот разрыв создает трудности в сельскохозяйственных отношениях между странами. Эта ситуация затронет и Республику Узбекистан.

Предпринимательство в Узбекистане имеет свои проблемы в сельском хозяйстве. Во-первых, основной проблемой как в нехватке кадров, так и в их профессиональной подготовке являются кадры.

Современное развитие сельского хозяйства базируется на последних достижениях науки и новых технологиях, что требует определенной классификации кадров. В настоящее время доходы от сельского хозяйства в стране снизили потребность в квалифицированных кадрах. Поэтому



небольшое количество студентов учится в сельскохозяйственных вузах. Ситуация усугубляется оттоком трудовых ресурсов в крупные города и развитые страны.

Вторая проблема касается малого бизнеса в аграрном секторе. Им не хватает капитала для улучшения производства. Существует также проблема отсутствия долгосрочных инвестиций. Все это приводит к еще одной проблеме – снижению качества продукции.

При увеличении объемов производства сельскохозяйственной продукции смена форм собственности приводит к увеличению уровня безработицы сельского населения. В последние годы из-за отсутствия предпринимательских навыков у специалистов сельского хозяйства увеличился приток предпринимателей из других отраслей. Сокращение числа специалистов в этой области за прошедшие годы негативно отразилось на сельскохозяйственном предпринимательстве.

Кроме того, можно выделить несколько перспективных направлений развития Республики Узбекистан. Во-первых, замещение импорта. Поэтому помимо запрета на ввоз некоторых товаров следует уделить внимание развитию, производству и расширению местных производителей.

Вторая перспектива Узбекистана в сельском хозяйстве – возрастающая роль государства. Этого можно добиться за счет расширения существующих местных программ, создания нового обязательного государственного страхования сельскохозяйственных рисков, увеличения финансирования и создания более дешевых кредитов.

В настоящее время инвестирование практически во все сегменты сельского хозяйства является очень рискованным делом. Но для качественного развития местному агропромышленному комплексу необходим значительный приток инвестиций, которые помогут ему выйти на новый уровень. Нам также необходимо совершенствовать технологии и развивать собственную научную базу.



Следует поддерживать исследования и различные эксперименты для улучшения форм ведения сельского хозяйства и выявления живых организмов, более устойчивых к вредителям и изменению климата. Не менее важно подготовить квалифицированных специалистов, которые будут отвечать за аграрные вузы страны.

В связи с этим необходимо усилить организационно-экономические мероприятия в области и ее районах по повышению уровня развития предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве и занятости населения. Также важно обеспечить мобильность субъектов хозяйствования и имеющихся трудовых ресурсов, повысить их квалификацию, сохранить имеющийся опыт людей.

С этой целью, на наш взгляд, формирование системы повышения квалификации трудовых ресурсов по двум направлениям позволит создать конкурентную среду между предпринимателями и трудовыми ресурсами на сельском рынке труда, а также между трудовыми ресурсами и предпринимателями. Для формирования этой ситуации необходимо ввести механизм поэтапной подготовки и переподготовки кадров.

Следующим направлением развития является международное сотрудничество. Вот и все. Развивающиеся страны получают помощь в виде материальной и финансовой поддержки со стороны развитых стран, а также в перенятии их опыта и способов ведения бизнеса. Это поможет преодолеть отсталость отдельных стран и сельскохозяйственных структур, выявить их потенциал.

В заключение, сегодня, как и любая другая отрасль экономики, сельское хозяйство имеет свои проблемы, которые мешают его быстрому развитию и совершенствованию. Но по мере их изучения появляется много перспективных направлений для укрепления позиций и будущего роста. Предпринимательство в сельском хозяйстве распространяется по всему миру, создавая множество возможностей для международного сотрудничества. Это может быть полезно



даже в отдельных странах, в ускорении их развития и раскрытии их потенциала, в поднятии мировой экономики на новый уровень в целом.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Украинцева И. В. / Предпринимательская деятельность и ее особенности в сельском хозяйстве[Электронный ресурс] / И. В. Украинцева, А. И. Авдеева // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2017. – 100–103 с. – УРЛ: [хттп://e- концепт.ру/2017/770442.хтм](http://e-концепт.ру/2017/770442.htm)
2. Перспективы сельского хозяйства в России и в мире: основные направления [Электронный ресурс] // Журнал «Генеральный директор». – 02.06.2020. – URL: <https://www.gd.ru/articles/9254-q-17-m6-02-06-2020-perspektivy-selskogo-hozyaystva>
3. Мировая статистика онлайн [Электронный ресурс]//Worldometers.– URL:<http://www.worldometers>.
4. Эргашев Р. Х., Шодиев Б. Роль и значение налогов в корпоративных финансах. – 2018.
5. Курбанов А.Б., Равшанов А.Д. РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ // Экономика и социум. 2022. №10-1 (101). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-investitsiy-v-razvitiye-predprinimatelskoy-deyatelnosti> (дата обращения: 24.10.2023).
6. Курбанов А.Б. РОЛЬ УСЛУГ В АГРАРНОМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВЕ // Экономика и социум. 2023. №4-1 (107). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-uslug-v-agrarnom-predprinimatelstve> (дата обращения: 24.10.2023).
7. Самиева Г. Т., Очилова М. Т. ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И НАРАЩИВАНИЕ ОБЪЕМОВ ПРОИЗВОДСТВА В УСЛОВИЯХ СОЦИАЛЬНОЙ, ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ //Экономика и социум. – 2022. – №. 12-1 (103). – С. 895-901.